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Pérmbledhje

Hedhja e informacionit né aplikime t& ndryshme shogérohet gjithmoné me gabime.
Shumé prej aplikimeve kané forma kontrolli pér shmangien e gabimeve, por
gjithsesi éshté e pamundur eliminimi total i tyre, sidomos né rastet e njé progesi
masiv dixhitalizimi né njé kohé té pérshpejtuar. Né kété artikull trajtohet modelimi
informatik i progesit té testimeve gé lidhen me cilésiné e hedhjes sé té€ dhénave pér
seri t€ vazhdueshme kohore. Do té paragitet njé strukturé e bazés sé té dhénave e
pérshtatshme pér ruajtjen e serisé sé té dhénave pér variabla té& ndryshém. Mbi kéto
té dhéna do té aplikohen teste té ndryshém tregues e korrigjues té gabimeve.

Abstract

Data entry in different applications is always finished with errors. Most applications
have controls to avoid errors, but nevertheless their total elimination is impossible,
especially in a massive digitalization process in a short time. In this article we will
present testing process modeling regarding quality of data entry continuous series.
An adapt database structure will be designed to store data series of different
variables. On those data, will be applied different indicator and corrective tests.

Fjalékyce: testim, seri té vazhdueshme, test Man-it, interval besimi, modelim.
Hyrje

Zhvillimi i teknologjisé ka ¢uar né informatizimin e shumé proceseve. Kéto
procese shogérohen me operacione ditore hedhje té dhénash si dhe me njé
migrim masim té té dhénave té méparshme té cilat ndodhen né letér. Né té
shumtén e rasteve, migrimet kryhen para se aplikimi té vendoset né puné.
Ato kérkojné njé proces testimi, né ményré gé té prodhojné raporte té
besueshme.

Pér gjetjen e kétyre gabimeve jané zhvilluar metoda té ndryshme. Né kété
artikull trajtohet modelimi informatik i procesit té testimeve gé lidhen me
cilésiné e hedhjes sé té dhénave pér seri té vazhdueshme kohore. Do té
paragitet njé strukturé e bazés sé té dhénave e pérshtatshme pér ruajtjen e
serisé sé té dhénave pér variabla té ndryshém. Mbi kéto té dhéna do té
aplikohen teste té ndryshém tregues e korrigjues té gabimeve.

Metoda g€ ofron saktésin€ mé té madhe €sht€é metoda e quajtur “hedhje
dopjo”( Paulsen, et al, 2012), ku secila prej té dhénave hidhet nga dy
operatoré té ndryshém né dy kopje té sistemit. Né pérfundim té hedhjes sé té
dhénave béhet njé kontroll vetém mbi té dhénat gé nuk korrespondojné me
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njéra-tjetrén. Niveli besimit pér saktésiné mund té rritet duke shtuar
operatorét qé hedhin té njéjtat té dhéna. Kjo metodé e ul ndjeshém numrin e
gabimeve, por ka njé kosto té larté. Né kété rast, kosto rritet né pérpjesétim
té drejté me numrin e operatoréve. Ajo mund té pérdoret kur numri i té
dhénave éshté i vogél, ose né rastin kur toleranca ndaj gabimeve éshté e
papranueshme.

Metodé tjetér pér kontrollin e t& dhénave, éshté pérdorimi i kontrolluesve té
té dhénave té hedhura nga operatorét. Né kété rast, kosto éshté mé e ulét se
né rastin e paré, pasi numri i kontrolluesve mund té jeté mé i ulét se numri i
operatoréve, p.sh. mund té kemi njé kontrollues pér ¢cdo katér operatoré. Por
numri i gabime mund té jetéd mé i madh.

Metodat e mésipérme mundésojné eliminimin e gabimeve gjaté hedhjes sé té
dhénave, por nuk na japin informacion pér cilésiné e matjes sé kétyre té
dhénave. Pér té kontrolluar cilésiné e té dhénave, si dhe né rastin kur nuk
mund té rikontrollojmé té dhénat me operatoré shtesé, sygjerohet pérdorimi i
metodave statistikore, té cilat tregojné ato té dhéna gé potencialisht mund té
jené té gabuara( Ramirez, & Ramirez, 2008).

Materiali dhe metodat

Si sistem pér menaxhimin e bazés sé té dhénave éshté pérdorur SQL Server
2008 R2.

Gjuha pér krijimin e objekteve éshté T-SQL.
Krijohet tabela “seriteBruto” e té dhénave bruto
CREATE TABLE seriteBruto(
[id] [int] IDENTITY(1,1) NOT NULL,
[Variabel] [nvarchar](50) NULL,
[Vendndodhje] [nvarchar](50) NULL,
[Data] [datetime] NULL,
[Vlera] [nvarchar](50) NULL
)

Né kété tabelé mund té regjistrohen té dhéna bazé. Sipas kérkesés, tabela
mund té zgjerohet duke shtuar fusha té reja, p.sh. matje té ndryshme pér té
njéjtén daté, etj.

Vihet re gé té né kété tabelé regjistrojmé dy atribute kryesore pér té dhénat,

variablin dhe vendndodhjen. Zakonisht, serité e té dhénave jané pér cdo
dyshe té kétyre atributeve.

Té dhénat duhet t€ merren nga aplikimet dhe pas transformimeve pérkatése
té ngarkohen né tabelén e mésipérme. Procesi i transformimit mund té
automatizohet népérmijet ndértimit té procedurave T-SQL.
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Kalimi i t& dhénave né njé vend té vetém na krijon mundésingé té ndértojmé
vetém njé progeduré pér secilin test té pavarur nga variabli, i cili do té
testohet. Né kété rast ky variabél mund té kalojé si parametér.

Para se té kryhen testimet, duhet té béhet unifikimi i vlerave. Té dhénat qé
nuk jané plotésuar markohen me njé vleré té caktuar, p.sh. -55555.

Update seriteBruto set vlera=-55555 where vlera is null
Kategoria e paré (testi i limiteve)

Testi i limiteve kontrollon gé vlerat e njé variabli té jené brenda limiteve té
caktuara, p.sh. gmimi i bukés vendoset nga 0 né 120 leké, pasi dihet gé
gjaté kohés nuk ka pasur ¢mim jashté kétij limit. Cdo vleré jashté kétij
limiti do quhet vleré e gabuar dhe do kalohet pér rishikim.

Automatizimi i testit kryhet si me poshté:

Krijojmé tabelén ku vendosim testet

CREATE TABLE [testet](
[id] [int] IDENTITY(1,1) NOT NULL,
[testues] [nvarchar](50) NULL,
[kategori] [nvarchar](200) NULL,
[tabela] [nvarchar](200) NULL,
[kushti] [nvarchar](200) NULL,
[pershkrim] [nvarchar](200) NULL,
[fushal] [nvarchar](200) NULL,
[fusha2] [nvarchar](200) NULL,
[limiti_poshtem] [float] NULL,
[limiti_siperm] [float] NULL

)

Komanda pér listén e testeve éshté:

select id, kategori, tabela, kushti, pershkrim, fushal, fusha2, limiti_poshtem,
limiti_siperm from testet where kategori=@kategori order by id

Duke krijuar njé kursor mbi setin e té dhénave t& marra mé sipér, mund té
nxjerrim listén e vlerave gé nuk plotésojné kushtin pér secilin test me ané té
komandés:

Exec(“select * from “+@tabela+ " where “+ @kushti)
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Kategoria e dyté (testet spacialé)

Kéto teste kané géllim kontrollues — korrigjues, bazuar né konceptin e
fginjésisé gjeografike té ¢do vendndodhjeje me vendndodhjet pérreth.

(Getis 2009) duke iu referuar (Bailey & Gatrell.1995) propozon zbatimin e
testeve numér 1 dhe 2 si mé poshté:

Shénim: t(i) i referohet vlerés sé variablit né ditén e i-té.
Testinr.1
Nése [t(i)-t(i+1)> limit_1
Nése pér ¢do k €{1,2,3}: |[t(i,k)-t(i+1,k)]-[t(i)-t(i+1)][>limit_2
Testi déshton, vlera t(i) duhet té kontrollohet
Shénim: k €{1,2,3} i referohet tre vendndodhjeve té ndryshme fqginje.
t(i,k)-jep vlerén e serisé né ditén e i-té né vendndodhjen e k-té

Vlerat limit_1 dhe limit_2 duhen té vendosen sipas rastit té serisé sé té
dhénave né shqyrtim. P.sh. né rastin e njé serie té€ temperaturave ditore,
mund té themi gé l1évizja prej 10 °c, midis dy vlerave té njépasnjéshme, éshté
e dyshimté, duke vendosur késhtu limit_1=10. Gjithashtu mund té themi gé
ndryshimet e diferencave té vlerave té njépasnjéshme midis dy
vendndodhjeve fginje nuk duhet té jené mé shumé se 3 °c, duke vendosur
késhtu limit_2=3.

Nése ndodh gé diferenca e vlerave té njépasnjéshme té jeté mé e madhe se
limit_1, atéheré kjo mund té keté ndodhur ose si rrjedhojé e ndonjé anomalie
té sistemit, ose si rrjedhojé e hedhjes gabim sé té dhénés. Shikohet diferenca
midis vlerave té njépasnjéshme né vendndodhjet fginjé, pérgjithésisht tre
jané té mjaftueshém. Nése né secilén vendndodhje, diferenca, midis vlerave
té njépasnjéshme, ndryshon mé shumé se njé vleré e caktuar (limit_2) nga
diferenca t(i)-t(i+1), atéheré vlera t(i) markohet si e dyshimté, pérndryshe
mendohet si e sakté.
Testi nr.2
Nése pér ¢do k € {2,3,4}: |t(i,])-t(i,K)|[>limit

Ath t(i, I) quhet matje e matur keqg.
Apliko interpolimin gjeografik si mé poshté:
t(i,D)=[t(i,2)+t(i,3)+t(i,4)]/3
Shénim: k €{1,2,3} i referohet tre vendndodhjeve té ndryshme fqginje.

t(i,k)-jep vlerén e serisé né ditén e i-té né vendndodhjen e k-té

Nése ndodh gé pér njé daté té caktuar, diferenca e vlerés sé variablit me
secilén prej vlerave té variablit né vendndodhjet fginje té jeté mé e madhe se
limit, atéheré kjo mund té keté ndodhur ose si rrjedhojé e ndonjé anomalie té
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sistemit, ose si rrjedhojé e hedhjes gabim sé té dhénés. Né kété rast vlera t(i)
markohet si e dyshimté. Né qofté se kérkohet korrigjimi i késaj vlere ajo
interpelohet duke u zévendésuar me mesataren e vlerave té njéjtit variabél né
té njéjtén daté né vendndodhjet fginje.

Vlera limit duhet té vendoset sipas rastit té serisé sé té dhénave né shqyrtim.
Testi dispersionit (http://www.sascommunity.org/mwiki)

Llogariten vlerésimet e mesatares dhe dispersionit té serisé pér 30 dité para
dités i, sipas formulave:

i—30
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i—30

— 1 e
oG=1)2 =5 Z [t() —ta—1)]
k=i-1

Vlera éshté né rregull nése vlera e matur pasardhése t(i) éshté

130+ 1
th—1) +2.05«a(i—1) |
x

30

Metoda mé sipér nénkupton qgé shpérndarija e serisé t(i) éshté normale.
Niveli i besimit 95 % mund te ndryshohet.

Mé poshté paragesim pjesén transact SQL té procedurés gé gjen vlerat e
dyshuara pér njé variabél té caktuar.

Progedura pérdor dy tabela té pérkohshme, vlera Temp, e cila pérdoret pér
llogaritje brenda procedurés, si dhe vleraTest 2, né té cilén regjistrohen
vlerat e dyshuara té serisé. Procedura do té marré si parametér emrin e
variablit.

create table vleraTemp( id int, vlera float)

create table vleraTest(

variabli nvarchar(50),

stacioni nvarchar(50),

data date,

t float,

s float,

vlera float
)
Né kété proceduré, variabli merret si parametér @variabli. Atributi i dyté i
nevojshém pér tu pércaktuar éshté vendndodhja. Ndértojmé njé kursor gé
bredh listén e vendndodhjeve:

declare kursoriSt cursor FOR select vendndodhje from vendndodhjet
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Kursori do e kalojé listén e vendndodhjeve te @vendndodhje.

Pér secilén vendndodhje, pastrojmé tabelén e pérkoshshme vieraTemp dhe
inicializojmé @i=1:

set @i=1

delete vleraTemp

Ndértojmé njé kursor gé bredh datat njé e nga njé:

declare kursoridate cursor FOR select data,vlera from seritebruto where
vendndodhje=@vendndodhje and variabli=@variabli order by data

Kursori do e kalojé listén te @data dhe @vl.

Né ciklin e paré, kemi @i=1, prandaj do kemi incializim te @datal dhe jo
@data2.

Kjo sjell gé diferenca e @datal dhe @data2 nuk do té jeté njé, pasi @data2
ka njé vleré t&¢ méparshme. Vini re gé kjo ndodh vetém né ciklin e paré té
kursorit té datés pér secilén vendndodhje, prandaj ne duhet té pastrojmé
tabelén e pérkohshme vlera Temp.
if @i=1
set @datal=@data
else
set @data2=@data
if dateadd(day,1,@datal)!=@data2
begin
delete vleraTemp
set @datal=@data
set @i=1;
end

Pér 30 ditét e para nuk mund té kryejmé veprime, pasi nuk kemi se
c’mesatare t€ gjejmé, prandaj pér 30 vlerat e para vetém i vendosim te vlera
Temp.

Nése kemi kaluar 30 ditéshin e paré, gjejmé mesataren e tabelés dhe e
vendosim te @t. Gjejmé dispersionin dhe e vendosim te @s. Kontrollojmé
vlerén nése éshté né rregull sipas formulés mé sipér. Nése jo, regjistrojmé né
tabelén vleraTest datén, vlerén, mesataren dhe shangien e dispersionit.

Vini re gé né tabelén vlera Temp, mbajmé vetém vlerat e 30 ditéve té fundit.
Kjo arrihet duke fshiré vlierén mé té hershme té regjistruar né tabelé.

Inicializimi @datal=@data né fund té ciklit dhe @data2=@data,pasi
@i'=1, né fillim té ciklit pasardhés mundéson @data2=@datal+1 duke
mos pastruar tabelén vlieraTemp dhe vendosur @i=1.
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if @i<31
begin
insert into vleraTemp values (@i,@vl);
set @i=@i+1;
end
else
begin
select @t=round(sum(vlera)/30,2) from vleraTemp
select @s=round(sum(power(vlera-@t,2))/30,2) from vleraTemp
if abs(@t-@v1)>2.05*round(sqrt(@s),2)*round(sqrt(31/30),2)
insert into vleraTest values (@seri, @stacioni, @data, @,
2.05*round(sqrt(@s),2)*round(sqrt(31/30),2), @vl)
insert into vleraTemp values (@i,@vl)
delete vleraTemp where id=@i-30
set @i=@i+1;
end
set @datal=@data

Testi Mann-it)
Shénim:

Testi i Manit (Nagarajan & Keich 2009) kryhet mbi serité vjetore té té
dhénave, pasi kérkon njé numér té caktuar té dhénash pér té pasur rezultate
me kuptim.

Fillimi i Testit:
Pér seriné gé do té testohet, vjetore, (p.sh. N=10 vjet) jepet seria t(i)

i varion nga 1 deri né 10

1. S(1)=0

2. Fiksojmé i € {2, 10}.

3. Llogaritet statistika: S(i) = S(i-1) + {*Numrin e rasteve qé

termi
t(i) > t(k) per k=1 deri i-1”} + 0.5 * {“Numrin e rasteve qé
termi
t(i) = t(k) per k=1 deri i-1}

4. Pér ¢do i llogariten pritja matematike dhe varianca
E(i)=i*(i-1)/4 Var(i)=i*(i-1)*(2*i+5)/72

5. Llogaritet Statistika e Testit Mann sipas formulés:
U(i) = [S(i)-E(1)]/SQRT[Var(i)]

6. Ngs U(i) > 1.96, atéheré seria ka heterogjenitet né vitin i me
probabilitet 95%

7. Fund
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Mé poshté paragesim pjesén transact SQL té procedurés gé gjen vlerat e
dyshuara pér njé variabél té caktuar. Procedura do té marré si parametér
emrin e variablit.

Né kété proceduré, variabli merret si parametér @variabli. Atributi i dyté i
nevojshém pér tu pércaktuar éshté vendndodhja. Ndértojmé njé kursor gé
bredh listén e vendndodhjeve:

declare kursoriSt cursor FOR select vendndodhje from vendndodhjet
Kursori do e kalojé listén e vendndodhjeve te @vendndodhije.

Béjmé inicializimet e méposhtme. Variabli @i do tregojé vitin. @s éshté
shumé progresive gjaté viteve, prandaj inicializohet jashté ciklit té viteve.

set @i=1
set @s=0

Testi i Mannit shérben pér té treguar vitet ku seria ka heterogjenitet me
probabilitet 95%. Ndértojmé njé kursor gé bredh vitet me radhé:

declare kursori cursor FOR select viti,avg(vlera) from seritebruto where
variabli=@variabli and vendndodhje=@vendndodhje group by viti order by
viti

Kursori do e kalojé listén te @viti dhe @Sasia

set @s_re=0

select @s_re=sum(a.mes) from (select viti,case when avg(vlera)<@Sasia
then 1 when avg(vlera)=@Sasia then 0.5 else 0 end mes from seritebruto
where variabli=@variabli and vendndodhje=@vendndodhje and viti<@viti
group by viti) a

set @s=@s+isnull(@s_re,0)
set @e=@i*(@i-1)/cast(4 as float)
set @v=@i*(@i-1)*(2*@i+5)/cast(72 as float)
if(@i>1)
set @Qu=(@s-@e)/sqrt(@v)
if (abs(@u)>=2)
insert into vleraTestMan values (@stacioni,@viti,@u)
set @i=@i+1
Cikli pérséritet vetém pér té gjithé vitet.

Pérfundime

Né ditét e sotme, kompanité hedhin t& dhéna né aplikime gjithmoné e mé
tepér. Pér keté arsye, testimi i té dhénave té futura éshté tepér i réndésishém.

Transformimi paraprak i informacionit, duke u bazuar né njé model té
pérgjithshém, lehtéson automatizim dhe pérgjithésimin e testeve.
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Metodat e testimit mund té shtohen, pér té pérfshiré né té edhe testime shtesé
gé do té ndihmonin né korrigjimin edhe mé té miré té gabimeve.

Testimet duhet té kryhen periodikisht nga kompanité, dhe jo té lihen si
proces i fundit. Numri i gabimeve né fund mund té jeté shumé i madh dhe té
detyrojé, né situata té caktuara, té béhet kompromis midis kohés né
dispozicion dhe cilésisé sé té dhénave.
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